

散文組



散文組總評 淩性傑

近年台灣散文書寫質量俱佳，不僅反映在各種選集上，也呈現在文學競賽場域裡。2014 年度打狗鳳邑文學獎散文獎決審工作，由陳列、焦桐、楊翠、楊佳嫻幾位老師與我共同擔任。在秋日午後，我們一起評選，一起談論散文的可能：題材如何翻新？表現形式如何調整？美感如何適切地傳達？本屆散文獎稿量頗豐，且篇篇都在水準之上，是可喜的現象。不管是敘事、說理，宣洩感受或是大發議論，一篇好的散文總是能顯現書寫者敏銳的知覺，讓讀者展開內在的對話。散文亦常蘊含書寫者面對現實的態度。即便真實事件可能經過掩飾刪修，散文家溝通的誠意永遠不該打折扣。是否真心誠意想跟別人溝通，是否能讓文字書寫成為藝術，是我評價散文優劣的重要標準。

在文學獎參賽作品中，部分書寫者可能在寫真實事件時過度拘泥於事件本身，敘事次序較為呆板，拙於剪裁調度場景，把好看的故事寫糟了。稍微更動一下情景順序，或許文章會更動人。真的寫得像假的，是技巧拙劣。但是有些文章虛構得太過份，修辭華美卻少了真心，意在騙取同情，讓人一眼洞穿，同樣不可取。面對這批參賽稿件，我喜歡從中尋覓生活的氣味，細細尋繹文字背後的思想與情感。有些作品馳騁放恣一己的浪漫，某些回憶感懷之作暗藏書寫者的溫暖，而有些篇章迷困在愛與慾望的辯證中……，他們的敘述腔調形成個人風格，而散文作品是否迷人，這正是關鍵之一。

進入決審討論的篇章裡，每一篇都有極亮眼的優點。〈黑手寶藏窟〉起筆不凡，以氣味召喚時代，結合高雄拆船業與個人生命敍事，煥發著動人的光彩。這篇作品善於營造氛圍，讓細節說話，重新組構似已裂解的時代記憶，寫得自然流暢，獲得一致好評。〈暗房〉題目取得極好，內文也與此一題旨密切呼應，敍寫氣爆事件之後一個小家庭的親子關係。那麼遠，也那麼近，幽暗中有溫暖。〈金針〉以類似情書體的筆法寫金針花與感情事件，細膩纏綿，情感濃郁。其中同志議題的鋪展，處理得恰到好處。〈新手人妻〉的作者細膩觀照生活，嶄新的人妻身份與高雄經驗兩條線索分進合擊，極具巧思。媳婦角色之呈現，似乎才是全文要旨。〈字音字形比賽〉的作者相當有創意，敍述字音字形比賽經驗與個人的情慾史，文字生猛有力。〈坎城影后〉命意新奇，靠直覺寫作，以幽默取勝。〈手寫信〉細膩婉轉，〈長路將盡〉寫國道收費員的辛酸，〈Stairway to heaven〉敍述城市裡的看屋經驗，個人的孤絕。

這些佳作提供美好的閱讀經驗，讓我們記得，散文原來可以這樣寫……

散文類決審會議紀錄

時間：二〇一四年十月六日

地點：高雄市政府文化局第二會議室

決審委員：凌性傑、陳列、焦桐、楊翠、楊佳嫻（依姓名筆劃序）

列席：林美秀、施雅芳、陳嬌如

會議記錄：曾儀靜

初選結果

散文類總收件數共一百三十四件，由五位評審選出十七篇作品進入決審。獲得兩票的有三篇，一票的有十四篇。作品得票數如表列：

作品名稱	票數
〈新手人妻〉（陳列、楊翠）、〈長路將盡〉（陳列、焦桐）、〈黑手寶藏窟〉（凌性傑、陳列）	兩票

一票	〈坎城影后〉（楊佳嫻）、〈刪除之日常〉（楊佳嫻）、〈三個聖筊〉（凌性傑）、 〈彷彿，有癌蟹行〉（楊翠）、〈手寫信〉（凌性傑）、〈金針〉（焦桐）、 〈字音字形比賽〉（楊佳嫻）、〈暗房〉（焦桐）、 〈Stairway to heaven〉（焦桐）、〈烏街〉（凌性傑）、〈時間·同道〉（陳列）、 〈父影〉（楊翠）、〈問佛〉（楊翠）、〈當代菩薩〉（楊佳嫻）
----	--

評審標準

評審共同推派有評審經驗的焦桐擔任主席。主席請評審發表對這次作品的整體看法。

楊佳嫻：

這次評審票數分散可以想見，這屆的作品找到許多日常生活的題材去書寫，但也因為這樣，常常會流於細碎，作品整體性和力道表現差強人意。整體看來，本屆很特別的是書寫題材多樣性令人驚艷，而缺點則是文筆技巧表現不高。有許多作品把女性日常感受寫得非常好，將日常生活經驗寫出彈跳性的靈光。而高雄地方書寫的部分，此次作品沒有刻意的去書寫高雄這個主題，而是將南部的生活和精神很生活化的表現出來。

楊翠：

本屆作品水準平均，以至於票選分散，整體看來沒有非常亮眼的作品，維持在中上的水平。主要是說故事的

方法有結構上的問題，這次在題材上具有多元性，而情感書寫的部分特別多，很多隔代的情感書寫，很有意思的是從這裡可以看到一些歷史時間的長度。一些作品生活細節的呈現也不錯，也有幾部旅行文學，但相對而言沒有太多精采之處。這次高雄書寫的元素非常多元，沒有刻意寫入海洋，也沒有為了書寫高雄而刻意置入高雄元素。

陳列：

我贊同這次的題材想法很多元，只是許多作品在語法上還是有問題，本屆情感書寫的題材是特別多，像是隔代祖孫情感、病痛、同志、愛情……但有時候在描述的過程情感太過暴露，或只是在形容事物的表面，就像佳嫻講的靈光似乎沒那麼多。

焦桐：

這些一百多篇稿子裡面，整體看來藝術水平不高。我在這裡是建議之後徵稿不要有文字的下限，以五千字之內或六千字之內做標準，不要以為碩大就是美，有時候一個作者決定要書寫的題材，其實就已經決定文章的長短，有一些作品可能是因為湊字數的關係，寫到後來結構就開始出問題，流於濫情。

凌性傑：

很贊同其他評審所看到的現象，可以看得出這些寫作者很樂於分享自己的生命故事，但述說故事的同時又會套入說理，削弱整體性，本屆有許多用字遣詞技巧老派的作品，但我是希望作者們在這個時代使用自己的語言來寫作。

複選結果

由於此屆的票數分散，主席提議針對入選的十七篇作品再次投票，一位評審可投兩票，針對入選作品再進行討論，獲其他評審附議。投票結果共八篇作品入選，結果如下。

票數	作品名稱
兩票	〈新手人妻〉（陳列、楊翠）、〈黑手寶藏窟〉（凌性傑、陳列）
一票	〈坎城影后〉（楊佳嫻）、〈長路將盡〉（楊翠）、〈手寫信〉（凌性傑）、 〈金針〉（焦桐）、〈字音字形比賽〉（楊佳嫻）、〈暗房〉（焦桐）

一票作品討論

〈坎城影后〉

楊佳嫻：

這篇非常有趣，是文學獎很少出現的幽默作品。作者文青的形象和母親鄉土感有非常有趣的對照，連文章取名都有巧思，蠻希望作者能夠得到討論。

陳列：

充滿生活粗獷的味道、活著的味道。敘述零碎，語法奇怪，前後文沒有條理，唸到後來就覺得很不順暢。

楊翠：

文字的精確性比較不好，佳嫻說的部份我認同，前後文的語意過於跳躍，過於零碎，文字上面比較吃虧。

焦桐：

閩南語應該找到相對應的漢字，避免失去準確。

凌性傑：

閩南語表現不精確，沒辦法表現精神。標點符號的使用不正確。

〈長路將盡〉

陳列：

作者揣摩收費員的生活，缺點是極少用細節描繪，流於表面。每一段幾乎逗點到底，妨礙語意的乾淨。引用詩太過刻意表現。

楊翠：

剛好是當下發生的議題，所以還是想要保留來跟大家討論。用日常性進行書寫，蠻喜歡他在寫生活面的流轉，而不喜歡文章裡引用的一些文本。

焦桐：

人物形容有點誇大，文章整體只有小部分有細節的描繪，有一些地方也看不太懂。

凌性傑：

文學老手去寫收費員的故事，文字表現和技術很好，感動的地方很少，書寫苦難缺少了現實帶來的能量。

楊佳嫻：

寫作老手找到一個很好的題材，而文字文學性過高，蓋過收費員本身的遭遇。應該表現出粗獷的現實，裡面引用的詩不能表達收費員的情況，把苦難過於浪漫化。

〈手寫信〉

陳列：

文章分成好幾個小節，表達感情和想法的時候相當青澀。

楊翠：

文字乾淨，又有思想的質地，有一些話語蠻亮的。情感太薄，讀起來沒有感動的感覺，獨白性太強，到後段

對方的存在薄弱。

凌性傑：

文字技巧不是那麼好。書信體的作品在這次徵件蠻少的，看到這件作品有點感動。高雄氣爆事件處理節制不濫情，建議是可以把書寫神秘果的段落抽出來特別處理。

楊佳嫻：

整體蠻散漫的，可能跟書信題材的設定有關係，前後開口太多，在文學獎可能會成為缺點。

〈金針〉

陳列：

評論這篇作品美或是詩意我都認同，但讀起來不自然有點黏膩，有些標點符號也有問題。

楊翠：

喜歡金針意象跟詩意的部分，語意很美，故事感比較飄渺一點。

焦桐：

可以當作書信體看待，講述一段同志情成為過往，很喜歡作者對情感的處理，相當的節制，卻表達的更有張力，更加飽滿。覺得倒數第二段寫得很好。



凌性傑：

我也蠻喜歡這篇的，會被他的敘述腔調感動，但有些描述金針的細節比較奇怪，有些對話也不像日常生活會講的。

楊佳嫻：

寫得非常美，情感飽滿，但錯字很多。裡面討論的原生家庭問題和痛苦都是同志書寫常見的東西，是同志文學常敘述的傷痛之美。

〈字音字形比賽〉

陳列：

文字蠻好的，鋪成有條理。作者好像充滿著怒氣，過於張牙舞爪所以筆觸顯得太重，會不明白他後面支撐著這些怒氣的是什麼，感覺沒有沉澱下來。

楊翠：

喜歡作者透過字音字形比賽處理這個議題，自嘲、自卑和自信心的矛盾描寫的不錯，字音字形比賽的價值和遭忽略的處理蠻好的，有些細節覺得有點太跳躍，表演性強烈，是個有天分的作者。

凌性傑：

作者用很不穩定的精神狀態去書寫，前後鋪成有點斷裂，一些細節和錯字沒有注意到，校稿不準確。

楊佳嫻：

從透過字音字形比賽連結到性別氣質的問題，去烘托和主流不一樣的狀態。和同樣是書寫同志議題的〈金針〉相比，〈字音字形比賽〉複雜多了。而同志文學是不是該有除了傷痛書寫外的手法。本篇的情慾表現不是常見的情節，但以一個早熟的孩子來說是蠻有說服力的。

〈暗房〉

陳列：

作者非常懂得創作，白描、冷靜、不暴露情感，對文學之美的追求表現得非常好，但是有點像是小說，我只有這個疑問。

楊翠：

第一次看覺得太平淡，後來有發現一些餘韻可以咀嚼，喜歡空窗期和暗房的意象呈現。

焦桐：

書寫小生意的生活，對親情的敘述輕描淡寫，讓我感覺很深刻，越平淡的東西越難書寫，適度的把情感節制裡面。倒數第二段描述氣爆現場的筆法清淡，是一種舉重若輕的輕，而裡面有多麼內斂的情感在裡面，我覺得這很高明，油蔥酥是非常特別的隱喻，台灣人很依賴這種台灣獨有的氣味。

凌性傑：

喜歡作者重複講述著：「不是要拜的，女兒喜歡吃。」熟練於形式的設計，意象連結非常好。但做小生意的家庭擁有暗房這件事讓我疑慮，雖然只有三四行帶過，但是不是刪掉後會更完整？

楊佳嫻：

油蔥酥代表某種世代的味道，這種濃郁的氣味跟淡雅的風格形成了一種張力，當初沒有選擇這篇的原因是因為太淡了。

兩票作品討論

〈新手人妻〉

陳列：

用福樹盆栽貫穿全篇及作多方面的隱喻，也象徵人妻的努力與婆家角力的過程安排頗佳，形成文章的張力。但有些修辭和比喻太過誇張，關於高雄的書寫太過刻意。

楊翠：

福樹意象多元，描寫新手人妻和婆家的拉扯蠻精彩的，沒有誇飾的情節和語言的陳述，但卻非常精彩到位，整個很生動鮮活。但文中用太多驚嘆號做結尾，影響語境的營造，結尾太過立志，讓文章味道跑掉。

凌性傑：

文章中著墨媳婦的角色比妻子的比重多，焦慮媳婦的身份而非人妻。作者靠直覺寫作，較缺乏對文章連繫及情節設計的安排。

楊佳嫻：

文章重心在媳婦角色，結尾安排的不好。

〈黑手寶藏窟〉

陳列：

文章不夠準確，敘述不夠流暢。觀察勞動的情形用非常細節書寫手法，從高雄的工業印象描寫，寫入當時的人彼此互相信任到一個城市的變遷和對事物的懷念，這文章歌頌了一些東西，一些我們應該很珍視的價值，包括人的品格。

楊翠：

整篇文章其實是很節制的，所以只要一個段落感情豐沛就會看起來特別凸顯，文章剛開始看會覺得很淡，細節處理的很好，結構完整。

凌性傑：

這篇是我最喜歡的作品，先用氣味回到空間場景的敘事手段，很真誠實在的寫法。喜歡他的寫作氣質，拆船

是在支解，而他是在重新組件他的記憶，應該加強這個連結文章會更有張力。其中有個缺點是驚嘆號不斷出現，應該節制。

楊佳嫻：

通常段落太長會造成缺點，但在這裡沒有。有些部分寫得太多，有兩三個地方會稍嫌濫情。

投票決議

評審已充分表達對作品的評論，針對以上八篇作品投票，從一分至八分表達對作品的喜愛程度進行投票。

										陳列		焦桐		楊翠		楊佳嫓		凌性傑		總分		獎項	
1	3	4	2	6	5	7	8																
1	2	5	3	4	7	8	6																
1	2	4	3	6	5	7	8																
4	1	3	8	2	5	6	7																
1	5	2	3	6	4	7	8																
8	13	18	19	24	26	35	37																

主席宣布二〇一四打狗鳳邑文學獎散文類名次如下：

首獎一名：〈黑手寶藏窟〉。

評審獎一名：〈暗房〉。

優選獎一名：〈金針〉。

高雄獎入圍作品討論

今年特設「高雄獎」，不分文類選出一名。由各組推薦五件作品進入高雄獎決審。

散文組高雄獎初步圈選入圍作品共有十八篇，三票的有一名，兩票的有一名，一票的有十六名。

票數	作品名稱
三票	〈黑手寶藏窟〉（凌性傑、陳列、楊佳嫻）
兩票	〈夜之光〉（楊翠、楊佳嫻） 〈新手人妻〉（凌性傑）、〈瑣碎，南方記事〉（凌性傑）、 〈三個聖筊〉（凌性傑）、〈海笑〉（楊翠）、〈思往〉（陳列）、 〈長路將盡〉（焦桐）、〈耳聲〉（楊翠）、〈金針〉（焦桐）、 〈十全跳蚤市場〉（陳列）、〈破碎之味〉（凌性傑）、〈暗房〉（焦桐）、 〈Straway to heaven〉（焦桐）、〈父親節烘咖啡豆〉（陳列）、 〈問佛〉（楊翠）、〈通安街〉（陳列）、〈河水彎彎〉（楊翠）
一票	

主席提議從入圍作品的各自圈選五部作品進入決選，獲其他評審附議。投票結果如下：

票數	作品名稱
五票	〈夜之光〉（凌性傑、陳列、焦桐、楊翠、楊佳嫻） 〈黑手寶藏窟〉（凌性傑、陳列、焦桐、楊翠、楊佳嫻）
四票	〈暗房〉（陳列、焦桐、楊翠、楊佳嫓）
兩票	〈新手人妻〉（焦桐、凌性傑）、〈三個聖筭〉（焦桐、楊翠）、 〈通安街〉（楊翠、楊佳嫓）
一票	〈瑣碎，南方記事〉（凌性傑）、〈思往〉（陳列）、〈耳聾〉（楊翠）、 〈破碎之味〉（凌性傑）、〈父親節烘咖啡豆〉（陳列）

其中得五票和四票的三件作品〈黑手寶藏窟〉、〈夜之光〉、〈暗房〉直接入選高雄獎。以下針對獲兩票但尚未討論過的作品〈三個聖筭〉和〈通安街〉進行討論。

〈三個聖筭〉

陳列：

內容嘮叨，沒有特別的地方。

楊翠：

文學張力不夠，太過平鋪直敍。

焦桐：

寫親情卻缺乏文采，過度依賴陳述話語。

凌性傑：

很素人的寫法，跟亡者關聯性很弱。

楊佳嫻：

內容真摯，書寫平淡感覺沒什麼文學性。

〈通安街〉

陳列：

看第一句的時候會想到馬奎斯，那種敍述的語句很鮮明，有玄想的空間，但到後來就有點凌亂。

楊翠：

生活書寫平淡，但有些關鍵地方具有亮度，把一條街敍述的光影雜陳有韻味。

凌性傑：

使用地名作為題材，整體看下來故事交代清楚，但整個空間的塑造不深刻，感覺陌生，如果要給建議的話作

者可以考慮重新建構空間。

楊佳嫻：

圈選時在〈破碎之味〉和〈通安街〉中抉擇，但考慮到文章結尾的部分所以選了通安街。

三件兩票作品進行第二次投票表決，每位評審兩票，投票結果〈新手人妻〉獲五票、〈通安街〉獲四票、〈三個聖筊〉獲一票。

主席宣布二〇一四打狗鳳邑文學獎散文組進入高雄獎決選作品如下：

〈黑手寶藏窟〉

〈暗房〉

〈夜之光〉

〈新手人妻〉

〈通安街〉